

OPONENTSKÝ POSUDEK DOKTORSKÉ DISERTAČNÍ PRÁCE

Název: Variabilita tělesného vývoje u dětí s ADHD

Autorka: RNDr. Hana Kuželová

Vedoucí: PhDr. et PhDr. Radek Ptáček, Ph.D.

Oponent: Doc.PhDr.Jiří Škoda,Ph.D.

Návrh hodnocení: Doporučuji k obhajobě

Celkové hodnocení

Autorka zvolila pro svou disertační práci aktuální téma. Práce se zabývá variabilitou tělesného růstu u dětí s ADHD. Cílem práce je analyzovat růstové odchylky medikovaných i nemedikovaných dětí s ADHD od populační normy. A dále zjistit, zda jedním z faktorů zjištěných rozdílů mohou být specifické stravovací návyky či specifický životní styl této skupiny.

Disertační práce má celkem 198 stran, což je z hlediska rozsahu disertační práce zcela dostatečné.

V teoretické části se autorka zabývá problematikou ADHD v celém rozsahu. Je zde pospán vývoj pojmu ADHD, diagnostika a etiologie ADHD, dále neurobiologie a neuroendokrinologie u ADHD. Poměrně podrobně je zpracována také kapitola genetické variability u ADHD. Navazuje kapitola o tělesném vývoji a psychickém vývoji u ADHD. Dále se v teoretické části autorka zmiňuje o stravovacích návycích u jedinců s touto poruchou. V teoretické části není opomenuta ani léčba, její druhy a též zamyšlení se nad variabilitou v odpovědi na léčbu. Na závěr teoretické části autorka uvádí kontroverze související s ADHD. Teoretickou část hodnotím jako dobře zpracovanou, zabývající se aktuálními tématy a vycházející z aktuální literatury.

V empirické části autorka uvádí výsledky výzkumu, respektive výsledky obou studií. V první části se věnuje studii 1 sledující tělesné rozdíly mezi skupinou dětí s ADHD užívající medikaci a dětí bez medikace vzhledem k populační normě. Je zde popsána metodika, sledované parametry, výběr souboru a výsledky. Autorka došla k zajímavým zjištěním o rozdílech v tělesných parametrech mezi sledovanými skupinami. V druhé části je popsána studie 2 - výběr souboru a výsledky. Autorka dochází k závěrům některých specifických rozdílů ve stravování a pohybové aktivitě mezi sledovanými skupinami.

Vzhledem k tomu, že u studie 1 jsou popsány podrobně sledované parametry, pro zachování obdobné struktury bych uvítal opět popis sledovaných charakteristik i u studie 2. Postrádám zde také informace o tom, z jakých důvodů do druhé studie autorka nezahrnula medikované děti. Nicméně pozitivně hodnotím zpracování výsledkové části. Výzkum sestávající ze dvou studií je svým rozsahem taktéž nadstandardní.

V části diskuse autorka shrnuje nálezy a zamýšlí se nad jejich souvislostmi. Přehledný souhrn výsledků pak je uveden v závěru práce.

Autorka vycházela z rozsáhlé, aktuální literatury. Rovněž pozitivně hodnotím publikační aktivitu autorky – seznam publikací je uveden v příloze.

Silnými stránkami disertační práce je aktuálnost tématu, rozsah práce, jak komplexní zpracování teoretické části, tak realizaci dvou studií, rozsáhlý seznam literatury.

Celkově je práce kvalitně zpracována, proto ji doporučuji k obhajobě.

Otázky pro autorku disertační práce:

Jak by bylo možné využít získané výsledky v praxi?

Ve druhé studii nejsou zahrnuty medikované děti. Předpokládala byste nějaké odlišnosti ve stravovacích návycích v souladu s odbornou literaturou?

